

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

28
декабря
2021 года
вторник
№ 263 (29767)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПРИМЕТ УЧАСТИЕ В НЕФОРМАЛЬНОМ САММИТЕ СНГ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 28 декабря посетит с рабочим визитом город Санкт-Петербург для участия в неформальном саммите глав государств - участников Содружества Независимых Государств.

В повестку дня мероприятия, проводимого по инициативе Президента Российской Федерации Владимира Путина, включены актуальные вопросы многостороннего сотрудничества в рамках СНГ.

Предусматривается, что лидеры стран Содружества подведут основные итоги уходящего года и обменяются мнениями по приоритетным направлениям дальнейшего взаимодействия.

УзА

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРИНЯЛ ВНОВЬ НАЗНАЧЕННЫХ ПОСЛОВ

27 декабря состоялась торжественная церемония вручения верительных грамот вновь назначенными в Узбекистан зарубежными послами.



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял верительные грамоты у послов Латвийской Республики Рейниса Трокши, Венгрии - Дьюлья Ковача, Французской Республики - Орелии Бушез и Королевства Саудовская Аравия - Юсуфа аль-Утайды.

Глава государства искренне поздравил вновь назначенных послов с началом дипломатической миссии в нашей стране.

Отмечалось, что Узбекистан придает важное значение развитию конструктивного диалога, расширению взаимовыгодного партнерства с зарубежными государствами и международными организациями.

Президент подчеркнул, что наша страна привержена продолжению демократических преобразований, обеспечению последовательности в проведении комплексных реформ на основе Стратегии развития Нового Узбекистана.

Главной целью в Стратегии развития определено обеспечение прав, свобод и законных интересов каждого гражданина страны, строительство открытое, свободного общества и справедливого государства.

Основная задача - превратить Узбекистан к 2030 году в страну с доходами населения выше среднего. В этой связи большое внимание уделяется углублению рыночных реформ, созданию новых рабочих мест, поддержке частного сектора, широкому привлечению иностранных инвестиций и технологий.

Будут продолжены взвешенная, глубоко продуманная внешняя политика и экономическая дипломатия.

Одним из приоритетных направлений остается укрепление добрососедских отношений и партнерства с государствами Центральной Азии.

Отклик

UZBEKISTAN GTL: НОВЫЙ ЭТАП В РАЗВИТИИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Мухсин Холмухамедов.
Анвар Кобилов.
Эксперты Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Снижение темпов добычи нефти и невозобновляемых природных ресурсов традиционным способом, резкий рост цен на топливо, возрастающие экологические требования к добывающим отраслям придают определенный импульс совершенствованию индустрии синтетического жидкого топлива.

(Окончание на 2-й стр.)

Сотрудничество

УЗБЕКИСТАН - НАДЕЖНЫЙ И АКТИВНЫЙ ПАРТНЕР В РАМКАХ СНГ

28 декабря Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев примет участие в неформальном саммите Содружества Независимых Государств в Санкт-Петербурге (Россия).

По информации Исполнительного комитета СНГ, традиционная неформальная встреча руководителей стран Содружества позволит подвести итоги взаимодействия в завершающемся году и обменяться мнениями по актуальной международной и региональной повестке дня.

В мероприятии также примут участие Президент Азербайджана Ильхам Алиев, Премьер-министр Армении Никол Пашинян, Президент Беларусь Александр Лукашенко, Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, Первый Президент Казахстана - Елбасы Нурсултан Назарбаев, Президент Кыргызстана Садыр Жапаров, Президент России Владимир Путин, Президент Таджикистана Эмомали Раҳмон, Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымұхамедов.

С момента образования СНГ Узбекистан выступает за углубление торгово-экономических связей,

развитие транспортно-коммуникационных сетей, укрепление межхозяйственных связей на равноправной и взаимовыгодной основе, без политизации этих процессов, их искусственного форсирования и давления друг на друга.

В Узбекистане считают, что площадка СНГ предоставляет широкую возможность для поддержания прямого межгосударственного диалога, обмена мнениями и обсуждения насущных вопросов, решения споров и разногласий между государствами-участниками с учетом взаимных интересов и созданной обширной договорно-правовой базы, наработанных инструментов и механизмов взаимодействия.

С 2017 года Узбекистан существенно активизировал свое участие в деятельности Содружества.

(Окончание на 3-й стр.)

В КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН



На очередном состоявшемся в формате видеоселектора заседании Президиума Кабинета Министров рассмотрен ход исполнения постановления Президента Республики Узбекистан от 11 августа 2020 года № ПП-4801 «О неотложных мерах по эффективному использованию водных ресурсов и улучшению мелиоративного состояния земель в Джизакской и Сырдарьинской областях».

На заседании отмечена проводимая Министерством водного хозяйства, хокимиятами Джизакской и Сырдарьинской областей работа по обеспечению исполнения поставленных задач и утвержденных указанных постановлением прогнозных показателей по эффективному использованию водных ресурсов и улучшению мелиоративного состояния земель за 2020 и 2021 годы.

На заседании заслушаны и критически обсуждены отчеты руководителей Министерства водного хозяйства, хокимиятами Джизакской и Сырдарьинской областей о результивности принятых мер по обеспечению исполнения задач и утвержденных указанных постановлением Президента Республики Узбекистан прогнозных показателей по эффективному использованию водных ресурсов и улучшению мелиоративного состояния земель за 2020 и 2021 годы.

В ходе заседания также рассмотрены недостатки, допущенные Министерством водного хозяйства, хокимиятами Джизакской и Сырдарьинской областей по реализации указанного постановления Президента Республики Узбекистан, и существующие проблемы в части:

исполнительской дисциплины;

строительства и реконструкции ирригационно-мелиоративных объектов, а также ремонта-восстановления мелиоративных объектов;

внедрения водосберегающих и цифровых технологий, целевого использования водохозяйственных объектов и водосберегающих технологий полива.

В отношении руководителей, допустивших безответственное отношение, принятые соответствующие меры дисциплинарной ответственности.

По итогам заседания руководителям Министерства водного хозяйства, хокимиятам Джизакской и Сырдарьинской областей, а также соответствующих министерств и ведомств поручено усилить персональную ответственность по оперативному устранению допущенных недостатков, решению существующих проблем, а также безусловному обеспечению исполнения поставленных задач и утвержденных постановлений Президента Республики Узбекистан от 11 августа 2020 года № ПП-4801 прогнозных показателей по строительству и реконструкции ирригационно-мелиоративных объектов, ремонту-восстановлению мелиоративных объектов, внедрению водосберегающих и цифровых технологий, целевому использованию водохозяйственных объектов и водосберегающих технологий полива.

UZBEKISTAN GTL: НОВЫЙ ЭТАП В РАЗВИТИИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Перспективы развития нефтехимической промышленности за счет переработки природного газа имеют гораздо большую рыночную долю, нежели в частной, машиностроительной,

электротехнической отраслях и секторах услуг, которые являются драйверами экономики Узбекистана.

Сегодня развивается ряд новых технологий для преобразования нефти, газа, угля или сырья биомассы в синтетические жидкие углеводороды. В частности, к ним относятся такие

технологии, как сжижение угля, биомассы или биогаза.

GTL (gas to liquids - получение из газа жидкости) предполагает производство экологически чистого высококачественного синтетического топлива с очень низким содержанием серы.



За строкой постановления

ВУЗЫ: ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СООТВЕТСТВИИ С МИРОВЫМИ СТАНДАРТАМИ

Улугбек Ташкенбаев.
Начальник Государственной инспекции по надзору за качеством образования при Кабинете Министров Республики Узбекистан.

За последние годы политика нашей страны в области образования в корне пересмотрена. Признано, что профессора и преподаватели высших образовательных учреждений - основа интеллигенции, сила, меняющая образ мышления нации.

Политическая воля Президента Шавката Мирзиёева, его справедливые реформы, внимание к сфере просвещения вселяют уверенность в завтрашнем дне. А принятые по инициативе главы государства меры всемерно способствуют укреплению в обществе статуса наставников, повышению качества образования.

В Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах определен ряд задач по совершенствованию сферы высшего и среднего специального образования. Проведены работы по укреплению материально-технической базы учреждений, строительству новых, а также реконструкции и капитальному ремонту существующих вузов, оснащению их современным учебным и лабораторным оборудованием, компьютерной техникой и методическими пособиями.

Так, в целях повышения эффективности реформ, осуществляемых в сфере, обеспечения финансовой устойчивости государственных вузов, а также развития конкурентной среды 24 декабря этого года Президент подписал постановления «О дополнительных мерах по обеспечению академической и организационно-управленческой самостоятельности государственных высших образовательных учреждений» и «О мерах по предоставлению финансовой самостоятельности государственным высшим образовательным учреждениям».

Сегодня идет активное развитие образовательного рынка, которое вызвано растущей потребностью разных сфер экономики в квалифицированных кадрах. Так, в соответствии с принятыми документами 35 вузов страны получат академическую, управленческую и организационную независимость. Цель - создать конкурентную среду между вузами, что приведет к повышению уровня и качества их деятельности. Отныне они могут конкурировать между собой, развивать науку и инновации.

Президентом страны поставлена задача повысить доступность и охват молодежи высшим образованием. В условиях рыночной экономики кадры новой формации играют важную роль на пути достижения высоких показателей, успешной интеграции страны в международное сообщество. Упор на настоящее время делается на обеспечение максимальной взаимосвязи теории и практики в вузах.

Узбекистан находится на пути инновационного развития, что предполагает формирование принципиально нового типа

работников, которые должны соответствовать требованиям наукоемкой экономики и национальной системы квалификаций. Профессиональное образование в этом деле играет главенствующую роль. Показатели охвата молодежи Узбекистана высшим образованием стабильно растут. Это стало возможным благодаря открытию новых вузов. За последние годы их количество увеличилось почти вдвое: с 77 в 2016-м до 142 - в 2021-м. Помимо отечественных, в стране успешно функционируют и филиалы зарубежных высших образовательных учреждений. В рамках сотрудничества с зарубежными государствами и запуска совместных образовательных программ в республике начата подготовка специалистов по 64 новым и востребованным на рынке труда направлениям.



В вышеупомянутых постановлениях Президента определен порядок финансирования деятельности учреждений системы высшего образования. Так, помимо бюджетных средств, выделяемых на развитие науки и инноваций, вузы смогут самостоятельно принимать в докторантuru соискателей, желающих заниматься исследовательской деятельностью на платно-контрактной основе. Вузам дано право финансировать соискателей за счет собственных средств. Документами предусмотрены совершенствование механизмов внутреннего контроля качества образования, предоставление

фондах библиотек всех государственных высших образовательных учреждений, и запуск Единой платформы «Электронная библиотека». Ее разработка и управление будут осуществляться за счет средств Фонда развития высших образовательных учреждений.

Система самофинансирования внедряется в первую очередь для налаживания конкурентной среды в образовательном процессе. Это позволит коллегиуму вуза самостоятельно решать все вопросы, связанные с развитием образовательной организации, взять на себя целиком и полностью

ответственность за качество подготовки востребованных кадров и укрепление материально-технической базы.

Студентам предоставляется право выбора предметов, а перед преподавателями стоит задача постоянно совершенствовать навыки и методы работы. В процессе подготовки к переходу на такой формат всесторонне изучается опыт ведущих вузов развитых стран. При составлении учебных дисциплин и планов бакалавриата и магистратуры учитывается специфика каждого отдельного вуза. Предоставляются возможности для пересмотра учебной нагрузки профессоров-преподавателей на основе современного опыта. Вместе с тем дается возможность реструктуризации состава факультетов и направлений кафедр, совершенствования их деятельности.

Одним из важных и знаковых шагов - упразднение с 1 января 2022 года попечительских советов государственных вузов, которым предоставлена финансовая самостоятельность. Вместо них поручено обновлять Наблюдательные советы высших образовательных учреждений без статуса юридического лица. В постановлении прописано: как минимум 70 процентов состава этих советов являются представителями соответствующих министерств, ведомств, заказчиков кадров, а также общественности. Документом устанавливается порядок утверждения состава Наблюдательного совета.

Следует отметить что и перед Государственной инспекцией по надзору за качеством образования при Кабинете Министров Республики Узбекистан поставлена задача по разработке эффективного механизма мониторинга качества образования с применением современных средств информационных технологий. Цель - обеспечить вхождение вузов страны в международные рейтинги, добиться международного признания в глобальной конкурентной образовательной среде.

Глава государства неоднократно заявлял: именно наука должна стать точкой опоры развития нового Узбекистана, а научные исследования служат фундаментом прогресса всех сфер экономики и промышленности. Современные инновационные разработки невозможны без развития производства. А для этого следует создать все необходимые условия для реализации научных идей ученых со стажем и молодежи, только начинающей свою деятельность в данном направлении.

Так, в соответствии с постановлениями Президента намечено расширение возможностей для подготовки высококвалифицированных специалистов, которые будут вносить достойный вклад в развитие всех сфер национальной экономики Узбекистана. Задача - врастить кадры, способные осуществить большие инновационные перемены во имя процветания Родины.

Производственная мощность

Завод рассчитан на переработку 3,6 млрд кубометров очищенного метана в год, с производственной мощностью более 1,5 млн тонн синтетического жидкого топлива ежегодно.

Производка, производимая в комплексе, будет реализовываться в основном через биржу продаж на местном рынке. Ежегодно высокий спрос на синтетическое топливо GTL на мировых рынках также позволяет экспорттировать его часть.

Завод может не только самостоятельно вырабатывать электроэнергию, которая требуется для работы комплекса, но и при необходимости поставлять ее в Национальные электрические сети. Природный газ продаётся не только как сырье, но и как продукт с добавленной стоимостью.

**Эффективность
инвестиций
в экономику**

Инвестиции в 3,42 млрд долларов, вложенные в завод GTL и оценивающие его влияние на экономику с помощью модели сетевого баланса, позволяют увеличить ВВП страны в среднем на 0,82 процента в год. В то же время

горнодобывающая промышленность в секторе приведет к росту на 9,1 процента в год, обрабатывающая - на 0,35, оптовая и розничная торговля - на 0,31, сектор услуг - на 0,21, сельскохозяйственное производство и строительство - на 0,02 процента.

Планы на будущее

Согласно среднесрочной стратегии отрасли к 2026 году будут осуществляться переработка углеводородов (5094,0 млн долларов), добыча нефтепродуктов и углеводородного сырья (1848,4 млн долларов), геологоразведочные работы (580,0 млн долларов) и другие цели (110,8 млн долларов). Намечено освоить 7,6 млрд долларов по 16 инвестиционным проектам, в том числе 5,6 млрд долларов за счет иностранных инвестиций и кредитов.

В результате глубокой переработки природного газа будет произведено 540 тысяч тонн полимерных продуктов разной плотности, 50 тысяч тонн пиролизного дистиллята, 100 тысяч тонн линейного алкилбензола (ЛАБ), 300 тысяч тонн ПЭТ (полиэтилен-рефталат), 200 тысяч тонн этиленвинацетата.

Завод GTL по глубокой переработке газовых продуктов - первый и единственный газохимический кластер в Узбекистане.



Образование

УЛУЧШАЯ ПОЗИЦИИ В МЕЖДУНАРОДНЫХ РЕЙТИНГАХ

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

Во всем мире высокий уровень образования - это залог успеха как народа, так и страны в целом. Поэтому соответствующая сфера считается приоритетной и получает должное внимание. Так, 8 октября 2019 года глава государства подписал Указ «Об утверждении Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года», в рамках реализации которого вузы страны перешли на новый уровень ведения своей деятельности. Среди этих учреждений - Национальный университет Узбекистана (НУУз), которому документом положено войти в первые 500 вузов в рейтинге международно признанных организаций. Об этом и многом другом шла речь на мероприятии, состоявшемся в столичном Дворце творчества молодежи.

Формирование инновационной системы образования - одно из основных звеньев национальной политики Узбекистана, который стремится интегрировать в данный процесс опыт японского высшего образования. В этом плане научно-технологическая инфраструктура отечественных университетов продолжает развиваться.

В НУУз сегодня обучаются около 15 тысяч студентов. Здесь ведут свою деятельность совместные факультеты с зарубежными странами, научно-исследовательские институты, Межязыковой научно-исследовательский центр, Центр нанотехнологий. Функционируют свыше 40 научных лабораторий, выполняется более сотни научно-исследовательских проектов по перспективным направлениям.

Качественно преподносящие знания, компетентный преподавательский состав и способные студенты - это ли не формула отличной вузовской базы для создания квалифицированных специалистов разных сфер? Поэтому крупнейший университет Узбекистана делает ставку на расширение и укрепление сотрудничества с зарубежными партнерами.

Обладая статусом национального, НУУз считается одним из ведущих не только в Узбекистане, но и Центральной Азии. За вековую историю вуз добился успехов, признанных в разных областях науки, подготовил свыше ста тысяч кадров, непрерывно обеспечивая ими все отрасли народного хозяйства. С учетом этого оказалось и местом, где апробируются передовые методики и решения относительно сферы.

Об этом говорят вышеупомянутый Указ, а также постановления Президента «О мерах по коренному совершенствованию системы подготовки востребованных квалифицированных кадров и развитию научного потенциала в

национальном университете Узбекистана имени Мирзо Улугбека в 2019-2023 годах» от 17 июня 2019-го и Кабинет Министров «Об образовании Научно-практического центра интеллектуально-программных систем при Национальном университете Узбекистана имени Мирзо Улугбека» от 19 июля того же года.

На мероприятии подчеркнуто, что именно созданному Научно-практическому центру интеллектуально-программных систем при НУУз имени Мирзо Улугбека поручено налаживание сотрудничества с ведущими мировыми компаниями и университетами, организация стажировок и курсов повышения квалификации. Благодаря этой деятельности университет подписал более сотни соглашений с зарубежными партнерами. В настящее время вуз имеет действующие соглашения о сотрудничестве со многими иностранными университетами, включая Университет Вассэда (Waseda University), Национальный институт естественных наук (National Institute of Natural Sciences) и Токийский университет сельского хозяйства и технологий (The Tokyo University of Agriculture and technology).

Особого успеха достигли отношения с израильским Холонским институтом технологий. Образовательные учреждения, открыты совместный факультет (который уже на протяжении нескольких лет функционирует в НУУз), поставили задачу решать важнейшие проблемы инновационных технологий XXI века. Проводятся республиканские и международные конференции, обмен идеями и кадрами. Глядя на столь положительный опыт, нужно обратить внимание и на наращивание темпов сотрудничества с другими учреждениями.

В этом направлении перспективным является для сотрудничества и перенятия опыта



можно назвать такие страны, как Китай, Южная Корея и Япония. В рамках правительственно гранта Страны восходящего солнца наши соотечественники обучаются в лучших японских вузах. Вклад в процесс подготовки кадров вносит Узбекско-Японский центр, который уже посетили порядка миллиона человек. И интерес соотечественников к дружественной стране

Узбекистана Ином Маджидов. - Наш вуз в этом году занял второе место в национальном рейтинге высших учебных заведений, введенном в нашей стране для того, чтобы объективно и прозрачно оценивать качество образования, помочь университетам участвовать в международно признанных рейтингах.

Отмечено и то, что интерес двусторонний. Университет Сокак давно заинтересован солнечной республикой. Почетный профессор Национального этнографического музея Японии Като Кюдо являлся популяризатором истории Узбекистана в Стране восходящего солнца, написав десятки книг по истории Центральной Азии. Последние десятилетия своей жизни он посвятил исследованием периода Кушанской империи, непрерывно сотрудничая с Академией наук нашей страны, участвовал в археологических раскопках в Сурхандарьинской области.

В 2002 году за большие заслуги в изучении и пропаганде истории, памятников архитектуры народов Узбекистана, а также весомый вклад в развитие научных связей между двумя странами Като Кюдо награжден орденом «Достлук», стал почетным гражданином города Термеза.

Присутствие отечественного альма-матер в престижных международных рейтингах стало отдельной темой в рамках конференции. Так, накануне британская компания Quacquarelli Symonds World University Rankings (QS) опубликовала рейтинг 450 лучших университетов Восточной Европы и Центральной Азии - 2022 QS World University Rankings: ECA (Emerging Europe and Central Asia). Среди них - высшие учебные заведения Азербайджана, России, Турции, Венгрии, Украины, Казахстана и Киргизстана. Согласно результатам, Национальный университет Узбекистана, улучшив свои позиции на сто пунктов, поднялся с 351-го места на 251-е.

- Результат многообещающий, но при этом впереди нас ждет еще больше работы, - комментирует ректор Национального университета

Фото пресс-службы Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека.

Итоги года

СЧАСТЛИВА ЖЕНЩИНА - СЧАСТЛИВЫ СЕМЬЯ И ОБЩЕСТВО

Робахон Махмудова.
Первый заместитель председателя Верховного суда
Республики Узбекистан.

В последние годы в нашей стране приоритетами государственной политики стали обеспечение прав и интересов женщин, гендерного равенства, охрана семьи, материнства и детства, вовлечение соотечественниц в предпринимательство, создание для них рабочих мест, улучшение условий жизни и труда.



Республика Узбекистан присоединилась Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин в соответствии с постановлением Олий Мажлиса «О присоединении Республики Узбекистан к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, принятой в Нью-Йорке 18 декабря 1979 года» от 6 мая 1995-го. В настоящее время свыше двух третей государства мира являются участниками данного документа. Права женщин признаны в качестве неотъемлемой части прав человека.

Кроме того, обеспечение прав женщин - одна из 17 ЦУР в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. В частности, пятая цель - это «Обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек», а цель № 16 - «Содействие построению миролюбивого и открытого общества в интересах устойчивого развития, обеспечение доступа к правосудию для всех и создание эффективных, подотчетных и основанных на широком участии учреждений на всех уровнях».

Вопросы обеспечения прав женщин отражены в конституциях практически всех государств мира, закреплены в их законодательствах и занимают важное место в национальных планах и стратегиях развития.

Особую значимость данный вопрос имеет и для нашей страны.

Известно, что уровень культуры и духовности любого общества зависит прежде всего от интеллектуального и духовного развития женщин. Как показывает история, в становлении многих великих личностей важную роль сыграли заботливые матери, мудрые жены.

И наша многовековая история славится такими именами, как Тумарис, Нодирабегим, Уайси, которые были выдающимися и благородными женщинами своей эпохи, а известные женщины-юристы - Хадица Сулейманова, Мамлакат Восикова, Халима Мухитдинова, работавшие на ответственных постах, также внесли свой неоценимый вклад. Их великолюшие, подвиги и самоотверженный труд служат примером для многих лидеров нового Узбекистана.

Гендерное равенство
в судебной системе

Учет гендерной проблематики должен охватывать все сферы, включая правосудие. Повышение представленности женщин в судебных органах - это международное обязательство нашей страны, от выполнения которого зависит уровень доступа к правосудию, а значит, и его качество в целом, что является одним из критериев оценки обеспечения гендерного равенства в республике.

Совместным проектом Агентства США по международному развитию (USAID) и Программой развития ООН и другими международными организациями в сфере улучшения гендерного равенства.

В рамках совместного проекта гендерного равенства в судах проведены региональные тренинги для судей и работников судов по вопросам гендерного равенства, летние лагеря для женщин по расширению их прав и возможностей.

Совместным проектом Агентства США по международному развитию (USAID) и Программой

развития ООН в Узбекистане «Партнерство в сфере судебного права и здравоохранения в Узбекистане» подготовлены аналитические записки - «Обзор зарубежного опыта по повышению представленности женщин в судебных системах», «Повышение доступности правосудия для женщин: лучший мировой опыт и национальная практика», «Разработка и внедрение гендерных индикаторов для оценки эффективности деятельности судебных органов в сфере обеспечения и защиты прав женщин», а также отчет «Гендерный состав судейского сообщества Республики Узбекистан», изданные книги и буклеты.

Эти документы содержат обзор гендерного паритета в судебных системах зарубежных стран и рекомендации по улучшению представленности женщин в судах Узбекистана, внедрению передового международного опыта, гендерных индикаторов для измерения и отслеживания прогресса в обеспечении эффективного доступа к правосудию для женщин и их представленности в судебных органах.

Кроме того, проведены конференции, семинары и другие мероприятия на тему «Роль судебной системы в обеспечении гендерного равенства» в регионах с привлечением женщин-судей, сотрудников судов и юристов всех сфер.

В этом контексте необходимо отметить, что Сенатом Олий Мажлиса Республики Узбекистан 28 мая текущего года принята Стратегия достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года. Документ предусматривает комплексный подход к внедрению принципа равенства между женщинами и мужчинами во всех сферах и на уровнях принятия и исполнения решений.

Доступ женщин к правосудию

Одним из важных аспектов гендерного равенства является фактор доступа женщин к правосудию. Именно этот пункт - основной принцип верховенства права, закрепленный в ряде международных договоров в области прав человека и стандартов правосудия.

При реализации данного права важно учитывать гендерные аспекты, поскольку существует множество барьеров, препятствующих доступу к правосудию для женщин, которые условно можно разделить на правовые, институциональные, социальные, культурные, экономические.

В отношении каждой группы барьеров следует принимать соответствующие меры.

Так, в Узбекистане приняты два гендерных закона, созданы центры социальной адаптации и реабилитации, функционируют телефоны доверия и юридические клиники, организуются онлайн-консультации, постепенно внедряется использование гендерных индикаторов. Вместе с тем многое еще предстоит сделать.

Конечно же, не только в Узбекистане, но и в большинстве стран мира главная проблема, с которой сталкиваются женщины, - ненадлежащий уровень юридической грамотности и правовых знаний.

В соответствии с международным и национальным законодательством каждый имеет право воспользоваться услугами квалифицированного адвоката при защите своих прав. Однако не все женщины имеют возможность оплатить такие услуги. Для них необходимо создать механизмы оказания бесплатной юридической помощи.

В нашей стране в этом плане проделана определенная работа.

Во-первых, с 2017 года организованы Народные приемные Президента Республики Узбекистан в каждом районе страны, посредством которых можно обратиться в любые госорганы с жалобами и обращениями, в том числе получить юридическую консультацию и практическую помощь.

Во-вторых, в юридических консультационных бюро в районах (городах) открыта ННО «Мадад», специализирующаяся именно на оказании бесплатной юридической консультации и практической правовой помощи населению.

В-третьих, при юридических вузах республики (Ташкентский государственный юридический университет, Университет мировой экономики и дипломатии и другие) созданы юридические клиники.

В-четвертых, организованы учреждения юстиции в каждом районе республики, посредством которых гражданам оказывается посильная юридическая помощь, в том числе женщинам.

Конечно же, в этом контексте хотелось бы вкратце остановиться на вопросах обеспечения доступа граждан, в частности женщин, к правосудию в условиях пандемии COVID-19.

Прошедшие два года позволили проверить эффективность и надежность созданного механизма, а также сделать выводы по его совершенствованию.

Вместе с тем пандемия COVID-19оказала позитивное воздействие на ускоренное внедрение и развитие цифровых технологий, в том числе в сфере осуществления правосудия, стали возможны подача жалоб и исков онлайн, проведение судебных заседаний через видеоконференцию и не только.

Так, с соблюдением карантинных мер судами республики в 2020-м рассмотрено 6333 дела, а за девять месяцев текущего года - 8285 в таком формате.

В целом именно вышеизложенные меры помогли уменьшить и устранить проблемы препятствия доступа к правосудию женщин. Работа в этом направлении продолжается.

Всесторонняя поддержка
женщин, особо нуждающихся
в правовой помощи

Год назад по поручению Президента нашей страны организована республиканская рабочая группа по реализации мер, направленных на улучшение социального положения женщин, обеспечение их занятости, увеличение доходов, изучение и решение проблем, материальную и духовную поддержку. За это время проведена адресная работа, внедрена совершенно новая система - «женская тетрадь».

УЗБЕКИСТАН -
НАДЕЖНЫЙ
И АКТИВНЫЙ
ПАРТНЕР
В РАМКАХ СНГ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В настоящее время из 84 органов СНГ Узбекистан участвует в деятельности более чем 40, включая уставные - Совет глав государств, Совет глав правительств, Совет министров иностранных дел и Экономсовет, Межпарламентская ассамблея, а также отраслевые структуры - советы министров обороны, внутренних дел, генпрокуроров, спецслужб, культуры, здравоохранения, физической культуры и спорта, руководителей таможенных, налоговых служб, железнодорожных администраций, статистических служб, агропромышленного комплекса и другие, целевые задачи которых отвечают национальным интересам и представляют практический интерес для узбекской стороны.

Выступая 15 октября 2021 года на прошедшем в формате видеоконференции юбилейном заседании Совета глав государств - участников СНГ, Президент Шавкат Мирзиёев представил видение ключевых направлений укрепления партнерства в рамках СНГ.

Глава нашего государства особо отметил важность обеспечения устойчивого экономического роста в странах Содружества в условиях пандемии и постпандемийного периода.

Кроме того, отдельное внимание было удалено вопросам противодействия изменениям климата и продвижения биобезопасности, совершенствования рынка труда, а также восстановления взаимного туристского потока и расширения культурно-гуманитарного обмена.

Президент акцентировал особое внимание на ситуации в соседнем Афганистане. Была особо подчеркнута целесообразность продолжения оказания гуманитарного и экономического содействия афганскому народу.

Глава нашего государства подтвердил твердую приверженность Узбекистана продолжению конструктивного диалога и тесного взаимодействия в целях достижения конкретных результатов партнерства на благо дружественных народов стран СНГ.

По итогам участия Президента Узбекистана в саммитах СНГ на высшем уровне в 2017-2020 годах принятые «Дорожные карты» по обеспечению своевременного и полномасштабной реализации подписанных документов и выдвинутых Узбекистаном инициатив, в которые вошли более ста мероприятий.

ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.
«Правда Востока».



Имена лауреатов года, среди которых и новые

Ассоциация футбола Узбекистана (АФУ) провела внеочередной конгресс и объявила победителей в различных номинациях по окончании сезона-2021.



...Семидесятсемилетний Садри-бобо Носиров растерялся на призом подиума.

- Хотел много чего сказать, но непривычная для меня торжественная обстановка спутала планы, - смущаясь сказал он. Ему вручена награда в номинации «Верность».

Дела говорят за аксакала. Работает садовником вот уже более полулука на самаркандском стадионе «Динамо». И то,

что эта арена утопает в зелени и считается одной из самых уютных в республике не первый год, - немало его заслуг.

Особая гордость Садри-бобо - футбольный газон. Трава на поле кажется вечнозеленой и не поддается капризам времен года, а само ристалище ровное, как бильярдный стол. Любо-дорого играть на такой арене.

За этим многолетний труд: вовремя полить, убрать сорняки, постричь газон - тоже большая наука. Говорят, ветеран даже обратился к тренеру, который выехал на стажировку в Англию, чтобы тот привез разные сорта трав с Туманного Альбиона и специальное оборудование для стрижки зеленого покрова. Англичане славятся своими ухоженными газонами.

А еще Носиров считается своеобразным талисманом футбольного клуба «Динамо». Постоянно с командой - как во время радостных взлетов, так и падений. Всегда оставался верным самаркандскому футболу. Заветная мечта - увидеть родных динамовцев на пьедестале почета.

Номинация «Мужество» - при вручен тренеру Муроджону Ахмедову. Он многие годы занимается с ребятами с ограниченными физическими возможностями, помогает им адаптироваться, стать активными членами общества.

Еще немало новых имен прозвучали на футбольных торжествах. Лауреатом года

стал репортер сайта championat.asia.uz Фахриддин Рузiev. Лучшей региональной федерацией признано каракалпакское отделение АФУ. Награда - как аванс в стремлении к тому, чтобы наконец-то и этот край был представлен командой в высшем эшелоне отечественного футбола.

Самым красивым голом года участники опроса посчитали мяч, забитый полузащитником «Турона» Билолхоном Тошимирзаевым в ворота «Локомотива». И хотя «Андикон» покинул суперлигу, зато фан-клуб болельщиков получил приз за то, что постоянно поддерживал своих кумиров, выступали ли они в родных пенатах или на выезде.

Конечно, особо отмечены и главные действующие лица. Заслуженные награды получили поклонники мини-футбола. Лучший тренер - Баходир Ахмедов, во главе с которым сборная Узбекистана пробилась на чемпионат мира в числе шестнадцати сильнейших на планете. Единственная дружина по игровым видам спорта в республике, постоянно завоевывающая медали и на континентальных первенствах. Довольно большая группа игроков претендовала на звание лучшего в футболе. Выбор пал на члена сборной, ключевого нападающего «Хуахин-Жиззаха» Дильшода Рахматова.

Не остался без внимания женский футбол. Опять прозвучали имена джизакцев - тренера «Согдианы» Шерали Бабакурова, а также бомбардира чемпионата Диёры Хабибуллаевой. А хавбек столичного «Бунёдкора» Дильдора Назимова признана лучшей футbolistкой года.

Прогнозировалось, что обладателями оригинальных кубков станут наставники «Пахтакора» и «Насафа» - соответственно Питер Хюстира и Рузыкул Бердыев. Первый со своими подопечными в очередной раз досрочно поднялся на высшую ступеньку пьедестала почета. А Бердыев с юными талантливыми ребятами добился высокого результата в розыгрыше Кубка Азиатской футбольной конфедерации.

Особого почета удостоились Эльдор Шомуродов, успешно выступающий за итальянскую «Рому», и восемнадцатилетний нападающий каршинского «Насафа» Хусейн Норчаев, ставший открытием сезона.

Подчеркнем, что впервые представлена была и символическая сборная АФУ, которая отличается от действующей главной команды во главе с новым наставником Сречко Катанецем из Сербии. В составе представители сразу семи наших клубов, в том числе из «Кизилкума» и «Локомотива», не снискавших в этом сезоне особых лавров.

Произошли изменения после заседания конгресса АФУ. Утвержден расширенный состав исполнительного комитета футбольной ассоциации страны. Членами представительного исполнкома стали председатель Национального олимпийского комитета Рустам Шобайдурахманов, первый заместитель министра туризма и спорта Азаз Каримов, председатель правления АО «Узбекнефтегаз» Мехридин Абдулаев, глава Верховного суда республики Кошимон Камилов и председатель Национальной телерадиокомпании Узбекистана Алишер Ходжаев. Вице-президентом Ассоциации футбола Узбекистана избран завершивший карьеру игрока Одил Ахмедов.

Споткнулся на бегу - значит отстал

Ташкентский «Локомотив» на финише первого круга чемпионата страны по мини-футболу потерпел поражение и уступил лидерство (в турнирной таблице пока на второй позиции). Впереди самая стабильная команда республики - АГМК, игроки которой встречают Новый год с хорошим настроением.

Именно очная встреча этих клубов и расположила в таком порядке правофланговые дружины в нынешнем сезоне. Как считают специалисты, «Локомотив» проиграл (1:5) из-за тактических просчетов тренерского штаба. Впервые уступая по ходу матча, «железнодорожники» довольно рано заменили вратаря полевым игроком. Риск не оправдался. АГМК, терпеливо выдержав атакующие порывы соперника, умело воспользовался ошибками противника. Забил мячи, два из которых в пустые ворота. Заметим, если «Локомотив» заметно укрепил состав опытными футболистами, то из АГМК ушли многие ведущие игроки. Однако главному тренеру алмалынского клуба Александру Петрову удалось сохранить победный дух команды. Этот фактор оказался решающим в противостоянии примерно равных коллективов.

Однаковое количество очков у «Нефти», «Бунёдкора» и «Металлурга» - по шестнадцать. Особо следует выделить результаты ферганцев. Получив право выступать в высшей лиге, они, вероятно, не намерены просто сохранить место в элите нашего мини-футбола. Оказывают достойную конкуренцию более известным клубам. В этом туре, например, переграли «Бунёдкор» - 6:4 и на равных боролись с «Хуахин-Жиззахом».

Хотя и уступили, казалось, с разгромным результатом (1:5), но по качеству игры нена многое отставали от фаворита.

То, что «Строитель-Зарафшан» не смирился со своей печальной участью, свидетельствует матч с соперником из Самарканда. Встреча завершилась вничью - 2:2.

У команд по мини-футболу наступили зимние каникулы. Перерыв кто-то действительно посвятят отдыху. Для большинства же - это время внести корректировки в тренировочный процесс, исправить недочеты и продолжить футбольный марафон, который завершится в мае.

Положение команд после первого круга

Клубы	В	Н	П	М	О
1. АГМК	10	0	1	4	16
2. «Локомотив»	10	0	1	6	12
3. «Хуахин-Жиззах»	9	0	2	4	22
4. «Пахтакор»	7	1	3	3	25
5. «Металлург»	5	1	5	3	31
6. «Нефть»	5	1	5	3	36
7. «Бунёдкор»	5	1	5	3	32
8. «Максам-Чирчик»	5	0	6	3	26
9. «Насаф»	3	1	7	2	44
10. «Навбахор»	2	1	8	2	41
11. «Динамо»	1	1	9	19	33
12. «Строитель-Зарафшан»	0	1	10	21	68

На третьей позиции после первого круга чемпионата действующий чемпион - «Хуахин-Жиззах». Видимо, оказывается синдром второго сезона. Впервые возглавив рейтинг в отечественном футболе, не выдерживает того, что теперь против победителя все команды действуют с особым рвением.

Впрочем, джизакский клуб еще не утратил шансов повторить прежнее свое достижение: чуть-чуть отстает от очков от основных претендентов на «золото».

В промежуточном положении «Пахтакор». Растроился немало очков на старте, но

затем начал набирать очки.

INVITATION FOR BIDS

Date: December 28, 2021

Loan/Grant No.: and Title: 3025 /3026(COL)-UZB

Номер контракта и наименование: ABISR/ICB/07/B: «Поставка дополнительных запасных частей для модернизации и реабилитации насосных станций Кую-Мазар и Кизил-Тепа».

Последний срок подачи предложений: 11 февраля 2022 года.

1. Министерство водного хозяйства Республики Узбекистан (МВХ) получило финансирование от Азиатского банка развития (АБР) для проекта «Реабилитация Аму-Бухарской ирригационной системы», часть этого финансирования будет использована для оплаты по контракту, указанному выше. Тендерные торги открыты для участников из допущенных стран - членов АБР.

2. Центр по реализации зарубежных инвестиционных проектов в водном хозяйстве при Министерстве водного хозяйства Республики Узбекистан (покупатель) приглашает правомочных участников тендерных торгов для подачи предложения в запечатанном виде на поставку дополнительных запасных частей и оборудования для насосных станций Кую-Мазар и Кизил-Тепа. Срок выполнения контракта - 350 дней.

3. Международные тендерные торги будут проводиться в соответствии с одноэтапной двухконвертной процедурой АБР и будут открыты для всех участников стран, имеющих право участвовать в торгах, как описано в тендерной документации.

4. Для получения дополнительной информации и ознакомления с тендерной документацией участникам торгов следует обращаться по адресу:

Центру по реализации зарубежных инвестиционных проектов в водном хозяйстве при Министерстве водного хозяйства Республики Узбекистан. Бахтиеру Камалову, директору.

Республика Узбекистан, 100128, г. Ташкент, Шайхантахурский р-н, ул. Лабзак, 1 А.

Телефон (+998 97) 404-10-56.

Факс (+998 71) 241-84-24.

Эл. почта: abisr07@mail.ru

5. В торгах могут участвовать только правомочные участники торгов со следующей ключевой квалификацией:

a) Опыт в контрактах	Успешное завершение в качестве основного поставщика в течение последних 3 лет не менее 2 контрактов на сумму 4,0 млн долларов США каждый, характер и сложность которых аналогичны объему поставки, описанному в разделе 6 (График поставки).
b) Среднегодовой оборот строительства	Минимальный среднегодовой оборот в размере 8,0 млн долларов США, рассчитанный как общая сумма платежей, полученных участником торгов по контрактам, завершенным или находящимся в стадии исполнения за последние 3 года.
v) Денежный поток	Наличие или доступ к ликвидным активам, кредитным линиям и другим финансовым средствам, достаточным для удовлетворения потребности в денежных потоках, составляющей 2,0 млн долларов США.

6. Для приобретения тендерной документации на английском языке участники, имеющие право участвовать в торгах должны:

- подать письменный запрос по указанному выше адресу, чтобы запросить тендерную документацию для контракта ABISR/ICB/07/B: «Поставка дополнительных запасных частей для модернизации и реабилитации насосных станций Кую-Мазар и Кизил-Тепа»;
- оплатить невозмещаемую сумму в размере 300 долларов США (триста долларов США) или эквивалент в узбекских сума на любой из счетов, указанных ниже:

Для оплаты в иностранной валюте

Номер счета	2021 0840 9054 0531 9001
Наименование счета	Центр по реализации зарубежных инвестиционных проектов в водном хозяйстве
Название банка	Ипотека банк, Мехнатский филиал, Ташкент
Адрес банка	100035, г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский р-н, улица Истиқлол, 9
SWIFT-код	UZHOUZ22
Банк-корреспондент	JPMorgan Chase, USA Correspondent Bank Account: 0011017803 SWIFT: CHASUS33

Для оплаты в местной валюте

Номер счета	2021 0000 0054 0531 9001
Наименование счета	Центр по реализации зарубежных инвестиционных проектов в водном хозяйстве
Название банка	Ипотека банк, Мехнатский филиал, Таш